



2024年7月

星期一

农历甲辰年五月廿六

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

1

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7029期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 战斗力爆表的五大队，有位担当好支书



本报记者 陈毅人 通讯员 何晨 楼斌

从安仁互通至杭州南入城，这段75公里里的“最美高速路”，是杭州最繁忙的交通动脉之一，连接着浙赣皖三省，年车流量突破3000万辆。守护这个杭城南大门平安畅通的，是杭州高速交警五大队。周华是五大队党支部书记、大队长，党龄23年，先后获评“杭州市担当作为好支书”“浙江省担当作为好支书”等荣誉。

这位好支书如何发挥“领头雁”作用？近日，记者走进五大队发现，在这支队伍里，“党建引领”是具象的、有故事的。

### 排“雷点”

今年汛期，周华的排班又“爆表”了。

6月28日上午，记者见到了顶着黑眼圈的周华，他正在综合勤务室里全神贯注地盯着雨情和水情的变化，“昨天下午，G25长深高速上发生事故，我在现场处置了大半天，然后把伤者送到医院救治。等全部忙完回单位，都第二天清晨了。”周华说。他刚刚在沙发上打了会盹，雨大了，他的神经又紧绷起来。

没多久，周华接到了富阳交警的紧急求助。十多辆卡车满载着小石子，要从东洲岛运往富春湾，用于筑建堤坝。因石子容易洒落到路面，按规定这些车辆无法通过高速公路，但汛情紧急，周华第一时间将情况告知了高速管理部门。经得管理部门同意后，周华立即安排警车护送。周华还联系了养护部门，派出清扫车加入护送队伍。

就这样，一辆警车打头，十多辆卡车紧随其后，顺利抵达10公里外的富春湾。后方，清扫车沿路清扫洒落在路面上的石子。

作为五大队党支部的“领头雁”，周华

和同事一起在路面巡查，最近常常因为后半夜的倾盆大雨而熬通宵。“长深高速弯道和上下坡多，短时间内雨量过大，容易出现积水。司机通过积水路段，操作不当有可能造成车辆甩尾、侧翻等事故发生。”周华说，他们对高速公路排水管道进行“三清”，下雨前提前清理、下雨时持续清理、下雨后再次清理，就是为了杜绝积水。

汛期，高速路段的另外两个“雷点”，是隧道渗水和山体滑坡。“比如说，山体滑坡会不会发生，我们会观察山上流下来的水，清澈没问题，但如果是黄的，就是有风险。”周华向记者介绍说，一旦在巡查中发现有山体滑坡的风险，民警会第一时间将边坡的碎石和泥土清理掉，再铺上安全防护网。

这样一趟巡查下来，一般需要两三个小时。最近，周华和同事几乎每天都要巡查两三趟。“身为党员，就是要‘闻汛而动’。”周华说。

### 似亲人

高速公路上，事故在所难免。

在五大队驻地，红色的党旗旁镌刻的一行字：我们是伤者的“第一亲人”。

周华已经记不清将多少伤者送去医院急救室。“高速公路上发生事故，第一时间赶到的是高速交警，我们是伤者的第一亲人。”他说。

从2005年党支部建立时，周华就要求大家必须把自己当成伤者的“第一亲人”。19年来，这个承诺一直未变。

周华至今牵挂着4年前救的一个孩子。那年春节，杭新景高速发生车辆追尾，事故车内，2个孩子倒卧在座位上，其中一名男婴头上满是碎玻璃，血渍斑斑。周华抱起孩子，拉响警笛，直奔医院。由于伤情过重，医生建议立刻转院抢救。“赶快安排救护车！”“转院手续、绿色通道我们去办理”……直到听到孩子脱离危险的消息，周华才松了一口气。周华准备返队时，医生突然叫住他：“你的眼睛在流血。”随后，医生从他的右眼中取出一颗米粒大小的玻璃碎渣。周华想起来，之前在车里帮孩子检查伤情时手上沾满了碎玻璃，后来因为太过疲惫，用手揉搓过眼睛。后来的每年春节，周华都会跟孩子的父母联系，问问孩子的近况。去年春节，孩子在电话里唱着幼儿园老师教的儿歌，周华笑了好久。

(下转2版)

## 嘉兴南湖开展迎“七一”系列主题活动

“七一”到来，来自全国各地的党员们来到嘉兴南湖，在红船旁和南湖革命纪念馆开展重温入党誓词、上党课、参观学习等系列主题活动。

新华社 徐昱 摄



## 1元物业费，15年没涨！这个小区何以“幸福出圈”？

本报记者 李洁 通讯员 盛于峰

在杭州市临安区锦城街道，有一个“网红”小区——恒盛逸家，经常有人来打听小区现在有没有房屋出售，前来参观取经的人也是络绎不绝。“15年来，每平方米1元的物业费没涨”，让它“幸福出圈”。

不过，老居民们还记得这里曾经的模样：小区建成立交3年多，几乎沦为“失管地”，乱象重重。这些年，靠着一些热心居民组成的自治队伍，小区实现了华丽蜕变。近日，记者探访了该小区，了解背后的自治秘诀。

### 紧要关头，他们站了出来

恒盛逸家建于2008年，有200多户居

民。一开始，小区也是由物业公司管理。但几年下来，物业公司惰性服务，导致小区管理失效，各类纠纷不断发酵甚至激化。

居民瞿孝玲清楚地记得，当时大家为了抢停车位三天两头地吵，垃圾无人清理，谁都可以进小区，居民安全无法保证……

每天吵得最厉害的地方，是小区后侧的停车场。“小区内部地面是不允许停车的，部分业主停地下车库，但地下车位有限，没有车位的业主只能停在小区后侧的空地上，只有20多个车位，每天大家争抢。”瞿孝玲告诉记者。

紧要关头，居民童国桢主动站了出来，他决定成立一个自治小组，由居民自己管理小区。他认为，只要心诚无私，就没有做不好的事情。

(下转2版)

## 杭州市余杭区黄湖镇：以更高水平建设“人间青山 烟火黄湖”

胡晓峰 何锡

“以前我们喝水都不要钱的，凭什么现在要收费？”

“这个收费不合理……”

日前，在杭州市余杭区黄湖镇未来乡村议事厅，一场关于青山村饮用水收费问题的讨论正在进行。

原来，村民的饮用水来自龙坞水库，一直是村民的免费饮水点。水源保护取得成效后，余杭水务公司在村里铺设自来水管网，同时按照相应标准收取水费，于是引起部分村民的不满。通过民主协商讨论，该问题得到妥

善解决：采用阶梯水价，每户每人提供2吨免费水，并对民宿、农家乐进行优惠；遇有饮水相关的任何问题，水务集团会免费上门服务。

近年来，为激发村民参与基层治理的积极性和主动性，实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动，助力“未来乡村示范区”建设，黄湖镇创新打造“未来乡村议事会”工作品牌。

(下转7版)

